

上半年地区生产总值增长5.8%,规上工业增加值增长7.5%

杭州高新区(滨江)打造更多标志性改革成果

王心慧 肖懿桐 涂心如

杭州高新区(滨江)将在营商环境优化、高质量发展、共同富裕三大方面争当排头兵,重点在创新、产业、开放和民生四个领域发力,集中力量推进一批攻坚性改革,打造具有辨识度的标志性改革成果。这是近日召开的中共杭州市滨江区委六届六次全体(扩大)会议透露的信息。

作为位居全国第一方阵的国家高新区,杭州高新区(滨江)踩准“互联网+”“物联网+”“数据+”每一波产业风口,率先探索形成了商事制度、海外引才、知识产权、数据要素、产业社区等一批“全国首创”“浙江省第一”改革成果。今年上半年,杭州高新区(滨江)地区生产总值增长5.8%,规模以上工业增加值增长7.5%。

蝉联“科技创新鼎”“天工鼎” 争当高质量发展排头兵

今年上半年,杭州高新区(滨江)技术交易额和新产品产值总量均居杭州市第一。

探索与新质生产力相适应的体制机制,杭州高新区(滨江)围绕极弱磁装置“画了一个圈”——环大科学装置创新生态圈,在“圈”中整合人才、资金、空间等创新要素,从而加快原始创新、技术转化、产业孵化等。

打造创新生态圈。杭州高新区(滨江)已连续4年获浙江省“科技创新鼎”,科技成果转化指数、科技人才发展指数均列浙江省第一。未来,杭州高新区

(滨江)将进一步贯通“科学—技术—产业”创新转化全链条,全力推进环大科学装置创新生态圈建设。

筑牢人才“蓄水池”。今年上半年,杭州高新区(滨江)引进35周岁以下大学生2.6万人。接下来,杭州高新区(滨江)将探索推进教育科技人才体制机制一体改革,深入实施“才链全球”计划、“5050”计划,推动更多顶尖人才和人才项目落地。

推动产业体系攀高成势。今年,杭州高新区(滨江)继续蝉联“浙江制造天工鼎”,并连续4年获评国家新型工业化产业示范基地。接下来,杭州高新区(滨江)将完善“四链融合”引育特色优势产业工作体系,推动“1+5+N”现代化产业体系与“一园三谷五镇”产业布局融合并进。

在做强智能物联、生物医药等支柱型产业的同时,杭州高新区(滨江)还推动潜力型产业超前布局,包括紧盯未来网络、通用人工智能、人形机器人、类脑智能、智能网联汽车、低空经济等未来产业新赛道。

积极抢占未来产业发展制高点,杭州高新区(滨江)将进一步破局开新,加快建设世界领先科技园区。

在册企业突破10万家 争当营商环境优化排头兵

率先启动政务服务数字化转型,率先试点实施“证照分离”……杭州高新

区(滨江)向来把营商环境作为构筑核心竞争力主赛道,并不断引领改革新趋势。

杭州高新区(滨江)在册企业数量已突破10万家,其中上市公司73家。面对庞大的经营主体,如何推动便利服务向增值服务升级?

线上,杭州高新区(滨江)推出“滨好办”人才·企业综合服务平台,集成惠企政策、企业诉求、空间资源、资讯活动、“一类事”等服务资源,为企业办实事。

线下,杭州高新区(滨江)打造了“1+6+X”增值服务矩阵。其中,“1”是位于泰安路的企业综合服务中心,“6+X”则包括自贸大厦人才·企业服务站、江北科技园服务站、产业发展服务中心、产业社区、暖企小站等。从去政务大厅办事到不出楼宇办事,杭州高新区(滨江)营商环境日益优化。

推动市场相通、产业相融、规则相联,杭州高新区(滨江)将在国际城市建设上向领先迈进。

全面融入统一大市场。杭州高新区(滨江)将实施重大政策措施公平竞争审查制度改革,打造营商环境升级版;健全“办不成事”兜底服务和“企呼我应·滨好办”涉企问题高效闭环工作机制;持续推进现代产业社区和暖企小站建设,进一步推动增值服务向园区楼宇覆盖。

把握全国统一大市场建设机遇,打造营商环境改革高地,杭州高新区(滨江)正在引领风气之先。

人均GDP突破46万元 争当共同富裕排头兵

如今,杭州高新区(滨江)人均GDP已突破46万元。作为人口流入型城区,杭州高新区(滨江)如何提升基本公共服务、满足人们全生命周期需求、在共同富裕上走在前列作示范?

开学季,杭州高新区(滨江)在13所中小学中投放了午休课桌椅7500套。午休午睡是一个缩影,以改革回应共同富裕,杭州高新区(滨江)正在美好生活共享上向领先迈进。

民生优享再升级。杭州高新区(滨江)将继续完善公共服务“七优享”工程实施机制,推动“15分钟公共服务圈”全域覆盖;优化以集团为核心的新型学区治理结构,创新嵌入式学区改革。

基层治理再提升。杭州高新区(滨江)将深化“大综合一体化”行政执法改革与城市管养一体化改革,创新片区式城市管家服务模式;持续攻坚“三源治理”,优化提升“一网统管”数智治理功能,深化“一长二员”模式。

精神文化再丰富。杭州高新区(滨江)将以“西兴韵·长河头·浦沿潮”进一步推动文旅资源串珠成链;擦亮“最美现象”品牌,深化礼让斑马线2.0、移风易俗等“滨滨有礼·文明四季”区域文明新实践等。

“国际滨”这座人才向往的“青”爱之城,正在呼唤更多创新创业者。



近日,乐山高新区管委会、韩国光阳湾圈经济自由区域厅、好风光储能技术(成都)有限公司,在乐山高新区签署战略合作协议。三方将深化交流合作,加快实现中韩项目合作,加快推动好风光半开放锂电储能专用电池相关项目落地落实。

图为签约仪式现场。

渭南高新区 下好“先手棋”打赢经济发展“关键仗”

本报讯 今年上半年,渭南高新区共跟踪洽谈重点项目40余个,总投资额达1057亿元,签约项目11个,总投资额69.45亿元;规模以上工业总产值132.85亿元,同比增长2.8%,规模以上工业增加值同比增长9.3%。

今年以来,渭南高新区坚持将优化营商环境作为推动经济高质量发展“先手棋”,持续推进减环节、优流程、增便利、强服务,奋力打赢经济发展“关键仗”。

简政放权,打造高效便捷政务环境。渭南高新区创新“容缺+承诺+并联审批+全程代办”等服务模式和工作机制,打破勘验时间、空间限制,压缩勘验时限60%;依托“企业专线110”平台,为企业提供个性化、全流程服务,截至目前共解决企业诉求105个。

主动服务,及时有效解决企业发展诉求。渭南高新区全面落实“领导包抓、部门包联、专员驻企”机制,纾困解难促生产;坚持办好“企业家早

餐会”,累计解决企业问题和诉求98件;通过每周二“企业服务日”,切实打造政企沟通“零距离”、诉求解决“零停滞”、政策兑现“零障碍”、服务质量“零差错”的“4零”模式。

盘活资源,向资产“存量”要经济发展“增量”。渭南高新区积极推动工业经济转型升级和土地节约集约利用,帮助企业解决用地、用房、融资等难题;出台《渭南高新区工业标准厂房分割登记实施方案(试行)》,打造有特色、有温度的不动产登记新模式。

强化监管,规范执法为企业减负提效。渭南高新区全面推行企业执法检查登记备案机制,企业服务专员对执法检查过程进行全程监督;要求各执法单位每次执法检查结束3个工作日内将《企业执法检查登记表》报区级领导并抄送企业服务中心,对存在违规检查、吃拿卡要等行为的,由纪检监察机关依规依纪依法严肃处理。

甘泉

昆山高新区 入选首批江苏省“双碳”试点榜单

本报讯 近日,江苏省发展改革委、省财政厅和省生态环境厅联合发文公布首批江苏省碳达峰碳中和试点名单,昆山高新区正聚焦重大绿色技术创新平台、绿色技术开放创新生态、重点行业绿色技术产业化路径、绿色发展人才支撑体系4项绿色低碳科技创新工作;推动新能先锋电池检测设备生产等26个重点项目建设;开展碳排放双控制度、碳排放评价制度、碳排放标准和认证体系、绿电绿证与碳核算管理衔接机制、碳足迹管理和ESG信息披露5个方面重要改革,全力打造江苏省级碳达峰碳中和试点园区。

下一步,昆山高新区将以此次入选江苏省试点名单为契机,不断完善政策体系,实质性运作碳中和运营中心,同时携手知名高校与行业协会定期举办学术沙龙,努力成为“双碳”经济的智力与技术双高地。

陆建峰

石嘴山高新区 政务服务小窗口实现营商大作为

本报讯 近年来,石嘴山高新区持续优化营商环境,以便民利企为导向,深入推行审批制度改革,把综合窗口改革作为推动优化营商环境、助力园区高质量发展的关键一招,创新思路,打好便民利企“组合拳”。

高效为企,精简办事流程。石嘴山高新区积极落实极简审批,对审批事项、流程、材料先后三轮“瘦身”,变“串联申报、分别审核、多头发证”为“一次申报、并联审核、多证联办”,以“一张表单、一套材料、一个平台、一次跑动”实现“三证”办理,提升审批服务的含金量,推动项目早开工、早建设、早达产。

暖心代办,提供优质服务。石嘴山高新区对园区重点建设项目和招商引资项目,按部门职责明确人

员分工,向企业提供“管家”式与“保姆”式全程帮代办办服务,为招引企业落户园区免费刻制印章、免费邮寄,切实让企业感受到服务的温度。

服务亲民,接受群众监督。石嘴山高新区全方位提升窗口服务能力,积极接受企业和群众监督评价,通过在窗口醒目位置设置评价器、公开投诉电话号码、意见箱等多种渠道,开展“好差评”工作,主动接受评价与监督,确保每个企业和办事人员都能自愿、自主、真实评价。

服务只有起点,满意没有终点。石嘴山高新区将继续坚守为企业服务初心,砥砺前行,不断优化审批流程、压缩审批时限,提高服务质效,提升企业群众办事满意度,助力园区高质量发展。

陈子晔



“榕创汇”无人机小镇实战演练无人机高楼灭火



近日,作为福建省首个低空经济小镇——福州高新区“榕创汇”无人机小镇开幕仪式活动之一,全球最大规模高楼无人机灭火实战演练在三创产业园进行。演练楼体高达110米,火场高度130米,总过火面积超500平方米。6架灭火无人机拖着消防水带,迎着火焰迅速升空,巨大水柱从枪口喷出直射火场。不到20分钟,火情得到控制。

左图:集挂载消防水带灭火、挂载储压罐灭火、抛投灭火弹、抛投物资救援等功能于一体的守望者ZY-XF50长续航重载灭火救援无人机的。

右图:工作人员用手机拍摄震撼人心的一幕。

图片来源:福州高新区

南京市火炬中心联合南京高新区解决金融机构痛点与企业融资难题

“创新积分制”拓展并丰富金融场景

本报讯 今年8月,科技部办公厅印发《“创新积分制”工作指引(全国试行版)》。这是科技部原火炬中心自2020年以试点形式在国家高新区探索建立“企业创新积分制”以来,我国首次在全国范围内推广实施“创新积分制”。

近年来,为精准支持企业创新发展,南京市火炬高新技术产业开发中心联合南京高新区积极推进“企业创新积分制”在金融场景的运用,帮助科技企业解决融资难题。

截至今年7月底,南京高新区304家积分企业获得7家银行提供的“创新积分贷”59.7亿元。

充分运用创新积分数据,帮助企业享受再贷款政策优惠。在今年5月科技部和中国人民银行开展的科技创新再贷款工作中,科技部通过“创新积分制”首批筛选了近7000家符合条件的企业,南京市共有1162家人选,居全国首位,目前已获授信15笔,金额11.4亿元。6月,南京市火炬中心依托“企业创新积分制”企业库,再次筛选推荐了6681家科技企业报送江苏省科技厅,争取更多优质科技企业入选科技部“科技创新贷款项目库”。

以“企业创新积分制”为纽带,推动银行与企业双向奔赴。自2023年下半

年以来,“企业创新积分制”在银行贷款场景的应用实践,让相关金融机构解决了“找不到优质项目、看不懂科技含量、难控制技术风险”等痛点难点问题。同时,“企业创新积分制”的应用推广,也有效帮助科技企业解决了“融不到资、融不够资”困境。

比如,南京启征信息技术有限公司主要从事智能电网运维服务,随着企业规模不断扩大,需要更多银行融资支撑业务发展。该企业存量贷款主要采用房产抵押的形式,新增贷款因担保方式较弱,联系多家银行后,均未达成合作。招商银行南京分行客户经理通过“积分贷”名单联系对接了该企业,并通过身份验证和背景调查后认为该企业积分值高、基本面良好,业务发展稳健、

还款来源较有保障,便打破中小企业贷款强抵押的惯例,为客户发放了500万元“积分贷”,解决了企业资金需求,服务质量与效率均获得企业好评。

再如,博智安全科技股份有限公司,是国内网络靶场和工控安全产品以及解决方案的供应商,去年底聚焦“创新积分贷”金融产品在中行申请到了5000万元贷款额度,在很大程度上满足了企业日常经营流动资金需求,让企业创新无后顾之忧。

未来,南京市火炬中心将积极深化“创新积分制”运用,扩展运用场景,扩充产品种类,争取在开发“创新积分保”“创新积分投”等金融产品方面,提升企业惠及面、金融机构参与度上取得新突破。

丁珩 苏思琪